

脱贫攻坚扬起风帆 砥砺前行还看今朝

本报记者 郭侨 文/图

近年来,仁寿县委、县政府坚持把脱贫攻坚作为关系全局的大事要事来抓,认真落实中央“两不愁、三保障”扶贫目标、省委“四个好”“六个精准”扶贫要求和市委“1593”脱贫攻坚部署,全面实施“五个一批”行动和21个专项扶贫工程,带领全县上下艰苦奋斗,苦干实干,已累计完成脱贫解困20.94万人。目前,全县正上下一心,合力攻坚,坚决打赢脱贫攻坚战,确保2017年底全面完成脱贫攻坚任务。

“第一书记”黄路惠： 夯实脱贫基础 用心用情帮扶

2015年8月,黄路惠被选派到仁寿县文官镇石家社区任“第一书记”。石家社区经过严格的程序评议出了20户42名贫困人口,黄路惠通过逐一走访,了解到石家社区贫困户主要为“老、弱、病、残”,如何结合村情民情,带领他们脱贫致富成为困扰黄路惠的难题。

黄路惠认为,“扶贫先扶志”,比物质贫困更可怕的是思想观念上的贫困。通过走访他发现,20户贫困户中,单身的有10户,有的抱养了子女,有的至今仍一个人生活;还有6户子女长期在外打工,家中仅老人留守。受长期贫困、长期留守的影响,“等靠要”、“一人吃饱全家不饿”的惰性思维不同程度存在,普遍缺乏改变现状的热情,缺乏脱贫信心。

联等部门争取了9个项目170余万元,向县委办、民政、工会、残联等部门争取了直接补助到户资金约3.92万元,2015年实现脱贫2户8人。

为了让贫困户们有持续稳定的收入来源,实现“两不愁”,黄路惠与村两委一道,挨户座谈,逐户谋划,根据每户的实际,分别为他们制定了种植、养殖、创业、就业、低保兜底等切实可行的脱贫办法。通过精准的一户一策,全村20户贫困户都有了明确的脱贫方向,并努力向着“四个好”的目标迈进。

“在激发贫困户内生动力,我们也在积极找‘外援’”。黄路惠说,通过与飞天现代农业旅游资源开发有限公司合作,筹备成立精准扶贫生态养殖专业合作社,采取“支部+公司+合作社+贫困户”的模式,利用公司的商业营销优势,增加贫困户的种养收益,降低风险,助力脱贫。

黄路惠多次入户走访,与贫困户交心谈心。一年间,召集贫困户开会10余次,平均每户入户座谈15次以上,电话联系更是频繁。与贫困户的关系从陌生到熟悉,从不信任到依赖,黄路惠逐渐引导着他们学会憧憬未来,规划未来,激发内在动力,在思想上率先脱贫。

在结对帮扶单位县委办公室的大力支持下,黄路惠和村两委一道,向水务、林业、畜牧、文广新、旅游、供电、妇

村支书宋良君: 点面结合求发展 不断夯实增收基础

仁寿县大化镇英雄村地处二峨山脉,属大化镇最偏远的山区村,由于山高路远,水、电、路、通信等基础设施条件极为落后,种养业依然是传统落后的耕种方式和组织形式,缺资金、缺技术、缺营销,主要是“靠天吃饭”,农产品收入低,增收致富动力弱。

“脱贫攻坚工作开展以来,村两委和驻村工作组紧紧围绕县委、县政府的各项决策部署,科学制定扶贫规划,加大扶贫力度,强化扶贫工作举措,扎实开展脱贫攻坚。”大化镇英雄村党支部书记宋良君说,通过点面结合,彻底改变了基础条件。

一是电网改造。于2015年10月实施了农网改造一期工程,总投资154.2万元;二期工程目前已经动工。工程完工后,将全面解决英雄村用电问题。二是基站建设。已新建通信基站1座,总投资约98万元,极大缓解了通信问题,待简蒲高速公路、简蒲沿线路基建设后,全面解决通信问题。三是交通会战。经努力协调,已明确由简蒲高速施工方负责新增一座下穿隧洞,全程硬化施工便道作为英雄村新的出村大通道。工程完工后英雄村出村道路宽4.5米以上,路程缩短3.5公里,将彻底改变英雄村偏远闭塞的面貌。此外,还将新建、改建村社道路约4.6公里,缓解通行难。



仁寿县强力推进脱贫攻坚工作电视直播大会现场。

按照精准扶贫、一村一策、一户一策要求,在全县44户贫困户中,为其中40户111人制定了产业扶持计划,为31户46人制定了低保兜底计划,为38户51人制定了医疗救助计划,为9户11人制定了教育资助计划,为32户77人制定了异地搬迁计划。

综合施策,不断夯实增收基础。一是补助资金15.14万元养殖牛12头、羊213只、猪33头、小家禽2260只。二是补助资金6万元种植优质枇杷28亩、核桃10亩、枣子13亩、樱桃8亩。三是针对性培育发展种养大户5户以上,为下一步建立农民专业合作社创造条件。截至目前,44户贫困户实现人均纯收入增长2395元。

宋良君说,下一步,英雄村将认真贯彻落实县委、县政府决策部署,做深做细做实各项工作,全面实现44户贫困户脱贫、贫困村摘帽目标。

贫困户刘毅: 自力更生先脱贫 致富不忘众乡邻

今年34岁的刘毅是仁寿县松峰乡雀岩村3组村民。家中有3口人,夫妻二人多年外出务工没有挣到钱。2013年年初,经过考虑,刘毅决定回乡养羊。跑遍所有亲戚朋友借了20万元,修建了200平方米羊圈,买了70多种

羊,刘毅心想,只要努力干,好日子就会开始了。

天有不测风云。一个月时间不到,70只羊死了40多只。当年8月,一场大雨又将家中唯一的三间破草房冲垮。正当刘毅步履维艰,对生活失去信心的时候,迎来扶贫攻坚的好政策,他家被确定为产业扶持的精准扶贫户。

“市、县、乡联系领导和驻村工作组干部了解了我创业失败、无钱无房的情况后,多次到家中关心我,耐心地开导我,我也深刻地认识到创业一定不能蛮干,要自己懂技术会管理才行。”刘毅说,针对他有文化、喜欢钻研和全村荒山荒草多的特点,驻村工作组干部与他商量后决定继续走养殖山羊的路子。

说干就干,驻村干部迅速联系有关部门,帮刘毅重新规划整治羊圈,向他传授山羊防疫治病知识。刘毅潜心学技术,县畜牧局、乡畜牧站成了他拜师学艺的地方,每天上网学习了必修课。半年下来,从羊病的预防治疗到商品羊的销售,刘毅都尽可能地搜罗并记录下来。2015年,刘毅争取到项目资金10万元,再次扩大养殖规模。现已建成1100平方米养殖区、运动区和生产区;种草5亩,年出栏商品羊200只左右。刘毅家年人均纯收入达2.5万元,去年已脱贫。刘毅也真正明白了“一技在手,吃穿不愁”的道理。

脱贫致富终究要靠困难群众用自己的辛勤劳动来实现,要打赢脱贫攻坚战,必须充分调动贫困户发展的主动性、积极性,激发贫困户“求发展、奔小康”的愿望,让贫困户的心热起来,行动起来,摒弃“等靠要”的心态。

“致富不能忘本!”在刘毅最困难的时候是各级干部在关心他,是邻里乡亲在支持他,现在全村有很多乡亲还很穷,刘毅一直在思考应该为大家做些什么。针对乡亲们大多无技术的问题,刘毅提出了一个想法,采取了“寄养”模式,让有劳动力的贫困户买来羊羔到养殖场,由自己统一养殖管理,他们不定期到养殖场务工,养成商品羊后,统一销售,确保他们的收益。

下一步刘毅还将采取“代养”的模式,把羊羔免费送还给贫困户养殖,教会他们养殖技术,定期上门服务,养成商品羊后由他回收销售,给农户每只羊300—500元的代养费,帮助他们脱贫。

“贫穷不可怕,可怕的是穷不思变”。刘毅再下一步的打算,是全村养羊达到一定的规模时,建立专业养羊合作社,吸收更多贫困户成为会员,带领他们发家致富。“我马上要修建新房子,还要积极申请入党,有机会还去竞选村干部!”刘毅相信,只要敢想敢干,贫穷就会离去。“住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气”指日可待。



黄路惠走访贫困户。



曹河村村民肖建芳,不等不靠,通过踏实苦干,摘掉“贫困户”的帽子,让家人过上好日子。图为肖建芳在悉心照料养殖的兔子。本报记者 钟辉 摄



刘毅正在喂羊。

豆缝村:众志成城谱写脱贫凯歌

潘建勇 本报记者 郭侨 文/图



刘萍在操作收割机。



秋收志愿服务队帮助贫困户抢收水稻。

开着收割机去邻村帮忙收割水稻了。正值水稻收割的黄金时间,刘萍一天要工作十几个小时,趁着中午吃饭的时间,他算了一笔经济账。

刘萍在村两委的帮助下,承包了30亩田地种植水稻和玉米,一年平均能收入3万元左右;家中养了两头母猪和一些小猪,不久前刚刚卖出去6头育肥猪和20多头小猪,收入17000元;利用扶贫资金加上政策贷款买了两台二手收割机,帮助本村和附近乡镇的群众收割水稻,年收入能达到3至4万元;上半年使用机器帮助村民插秧,收入1万多元的人工费。

“以前从来没有想过可以一年赚这么多钱,虽然现在家里上有老下有少,生活压力依然巨大,但我已经很满足了。”刘萍说,现在每天都很辛苦,但每一粒汗水都能换来收获,他甘之如饴。

“在我们走访贫困户的时候,都会认真询问他们的发展意向,根据实际情况为他们制定精准扶贫计划。”豆缝村“第一书记”徐瑞林曾经是藕塘乡干部,对豆缝村可谓知道得一清二楚。刘萍现在的日子,就是在徐瑞林的指导和帮助下走出来的。

各方聚力带脱贫

“天气太热了,我们就先在阴凉地里干活。”在豆缝村一块玫瑰花田里,村民们边干活边闲聊,好不热闹。

6组的贫困户胡伯友和妻子都是70多岁的老人,不能从事重体力劳动,平时都在业主承包的玫瑰花田里做点简单的农活。摘花、除草、盘枝……每天工钱40元,每个月平均工作15天,把地流转出去的老两口,晚年生活越来越好。

据豆缝村村支书陈小芬介绍,业主在豆缝村承包了不少的土地种植食用玫瑰花,不仅租用贫困户的土地,还将他们请来务工,可谓一举两得。陈小芬还说,下一步,村上将研究如何用玫瑰花产业带动当地“三产”,让贫困户不仅脱贫,还能致富。

为帮扶脱贫工作全方位推进,贫困户精准化脱贫,藕塘乡在搞好“五个一批”推进脱贫攻坚的同时,动员本乡在外的成功人士,通过一对一的结对帮扶、捐资、发展产业等,助力脱贫攻坚工作。目前已有8名成功人士与16户贫困户结对帮扶,回乡发展产业3项,为26户贫困户解决就业。

决胜脱贫攻坚 实现全面小康

8月25日,走进仁寿县藕塘乡豆缝村,放眼望去,只见一片金黄的稻田,饱满的稻穗在微风中轻轻摇曳着,空气中弥漫着沁人心脾的稻香味儿……村民们正抢抓晴好天气,在田间收割着水稻。豆缝村两委针对部分贫困户因劳动力短缺,存在不同程度秋收困难的实际,

组织村干部和党员成立了秋收志愿服务队,帮助贫困户、缺劳力、困难户抢收水稻。在党员干部的影响下,部分村民也主动加入到了志愿服务队中来。

自强自立谋出路

一早,豆缝村7组的贫困户刘萍就